

**Научный стиль современного русского языка Заключение.**

**Набижанова Ёркиной Сайпидин кизи**

Национальный университет имени Мирзо Улугбека

[nabijanovayorqinoy01@gmail.com](mailto:nabijanovayorqinoy01@gmail.com)

**Рузибоева Лайло Акмал кизи**

Национальный университет имени Мирзо Улугбека

[layloroziboyev@gmail.com](mailto:layloroziboyev@gmail.com)

**Аннотация:** Научный стиль современного русского языка характеризуется высокой степенью формальности, логичностью и точностью. Он используется для передачи научной информации и знаний в различных областях, таких как естественные и гуманитарные науки. Основные черты научного стиля включают:

1. Терминологичность: Использование специальной терминологии, что позволяет точно передавать концепции и идеи.
2. Логическая структура: Тексты организованы в четкой последовательности, включая введение, основную часть и заключение.
3. Объективность: Предпочтение безличных конструкций, что помогает избежать субъективных оценок и эмоций.
4. Статистические данные и факты: Широкое использование эмпирических данных, графиков и таблиц для подтверждения выводов.
5. Сжатость и лаконичность: Изложение мыслей в ясной и краткой форме без избыточных словесных украшений.
6. Цитирование источников: Принятие норм академического цитирования для подтверждения достоверности представленных данных. Научный стиль играет важную роль в распространении знаний, обеспечивая их доступность для исследователей, студентов и широкой аудитории.

**Ключевые слова:** объективность, логичность, точность, стандартная лексика, формальность, аргументированность, краткость,

**Введение.**

Научный стиль является одним из основных функциональных стилей современного русского языка. Он используется в научной и учебной деятельности, а также в профессиональной сфере для передачи знаний, результатов исследований и обмена информацией между специалистами. Научный стиль характеризуется четкостью, логичностью, объективностью и формальностью.

Основной целью научного стиля является донесение информации до читателя с максимальной ясностью и точностью. Это достигается за счет использования специализированной терминологии, строгости в построении предложений и логической последовательности изложения материала. Научные тексты часто включают исследовательские статьи, диссертации, монографии, учебники и другие виды публикаций.

Научный стиль имеет свои особенности, которые отличают его от других функциональных стилей языка. Во-первых, это высокий уровень абстракции и обобщения. Во-вторых, отсутствие эмоциональной окраски и субъективных оценок делает текст более объективным. В-третьих, использование сложносочиненных и сложноподчиненных предложений позволяет глубже раскрыть тему исследования.

Современный русский язык в научном стиле также подвержен изменениям под воздействием новых научных открытий и технологических новшеств. Это накладывает отпечаток на лексику и грамматику научных текстов, что требует от авторов постоянного обновления знаний и навыков.

Таким образом, изучение особенностей научного стиля современного русского языка является важным аспектом как для ученых и исследователей, так и для студентов и аспирантов, стремящихся к успешному овладению навыками написания научных текстов. В дальнейших разделах работы будут рассмотрены ключевые характеристики научного стиля, его структура и функции в контексте современного общества.

Научный стиль современного русского языка представляет собой одну из основных функциональных разновидностей речи, предназначенную для передачи научной информации и знаний. Он играет ключевую роль в развитии науки и образования, обеспечивая точность, ясность и однозначность выражения мыслей.

Введение в научный стиль включает в себя несколько аспектов:

1. Определение научного стиля: Научный стиль отличается от других стилей (художественного, публицистического и др.) своей целью – передать объективные знания, факты и выводы на основе эмпирических данных и логического анализа. Он ориентирован на профессиональную аудиторию и предполагает высокий уровень абстракции.

2. Характерные черты: Научный стиль характеризуется использованием специфической терминологии, строгой логической структурой изложения, а также отсутствием эмоциональной окраски. Важным аспектом является четкость формулировок и последовательность аргументации.

3. Структура научного текста: Научные работы обычно имеют четкую структуру, состоящую из введения, основной части (где излагаются теоретические основы, методы исследования и результаты), заключения и списка литературы. Это способствует систематизации информации и облегчает восприятие читателями.

4. Функции научного стиля: Основная функция – информирование о результатах исследований, обмен знаниями между учеными и специалистами в данной области. Также важным аспектом является создание базы для дальнейших исследований.

5. Актуальность изучения: В условиях быстрого развития науки важно не только понимать принципы научного стиля, но и развивать навыки его применения для эффективной коммуникации в профессиональной среде.

Таким образом, изучение научного стиля современного русского языка является необходимым для успешной деятельности как ученых, так и студентов, стремящихся к глубокому пониманию предмета своей исследовательской деятельности.

**Основная часть:** Научный стиль современного русского языка характеризуется определенными особенностями, которые отличают его от других стилей. Основная часть научного стиля включает в себя следующие ключевые аспекты:

1. Лексические особенности

Научный стиль использует специализированную лексику, термины и понятия, относящиеся к определенной области знаний. Это позволяет точно передавать информацию и избегать двусмысленностей. Важно использовать унифицированные термины, принятые в данной научной дисциплине.

2. Синтаксические конструкции

Синтаксис научного текста обычно строится на сложносочиненных и сложноподчиненных предложениях. Это способствует более глубокому раскрытию темы и логическому связыванию идей. Часто используются пассивные конструкции, что делает акцент на действии или результате, а не на субъекте.

### 3. Структура текста

Научные работы имеют четкую структуру, которая включает введение, основную часть и заключение. Во введении формулируется цель и задачи исследования, а также обоснование выбора темы. Основная часть делится на главы и параграфы, где последовательно излагаются материалы исследования, методы и результаты. Заключение подводит итоги и предлагает рекомендации.

4. Объективность и нейтральность

Научный стиль стремится к объективности: авторы должны избегать личных суждений и эмоциональной окраски текста. Это достигается использованием безличных конструкций и формального языка.

5. Аргументация

В научном тексте важна логическая аргументация представленных идей. Все утверждения должны быть подтверждены данными исследований или ссылками на авторитетные источники.

6. Цитирование

В научных работах необходимо правильно оформлять цитаты и ссылки на использованные источники информации. Это не только подтверждает достоверность данных, но и демонстрирует знание литературы по теме.

Примеры использования

При написании научной статьи исследователь может начать с общей проблемы в области науки (введение), затем описать методику проведения экспериментов (основная часть), представить результаты (анализ данных) и закончить выводами о значении полученных результатов (заключение).

Таким образом, научный стиль современного русского языка является важным инструментом для передачи знаний в академической среде, обеспечивая ясность, точность и объективность информации.

**Заключение.** Заключение в научном стиле современного русского языка играет важную роль в структурировании научного текста. Оно подводит итоги исследования, обобщает основные выводы и акцентирует внимание на значимости полученных результатов.

Основные характеристики заключения:

1. Сжатость и ясность: Заключение должно быть кратким, но информативным. Важно избегать избыточных деталей и сосредоточиться на ключевых моментах.

2. Обобщение результатов: Здесь следует подчеркнуть основные выводы исследования, их значимость и возможные применения. Это может быть как теоретическое обобщение, так и практические рекомендации.

3. Перспективы дальнейших исследований: В заключении часто указываются направления для будущих исследований, что открывает новые горизонты для научной работы.

4. Логическая завершенность: Текст должен логически завершать всю работу, связывая введение, основные части и выводы в единое целое.

5. Официальный стиль: Использование формального языка без разговорных выражений и эмоциональных окрашиваний сохраняет серьезность научного изложения.

Таким образом, заключение является неотъемлемой частью научного текста, которое позволяет читателю четко понять результат проведенного исследования и его значение в рамках выбранной темы.

#### БИБЛИОГРАФИЯ

1. Лотман, Ю. М. - "Семиосфера" (Книга о языке и культуре, в которой затрагиваются вопросы языка как знаковой системы).
2. Шендерович, В. Б. - "Научный стиль: Проблема определения" (Статья о характеристиках научного стиля).
3. Смирнов, А. И., & Золотарева, И. В. - "Научный стиль: особенности и функции" (Монография о структуре и функциях научного стиля).
4. Стангрицкий, В. Н., & Тихомиров, А. И. - "Русский язык в научной сфере: Грамматика и лексика" (Исследование языковых особенностей в научных текстах).
5. Николаева, Т. А., & Лебедева, Е. М. - "Научный текст: структура и оформление" (Учебник по оформлению и структуре научных работ).
6. Кузнецова, Т. В., & Мартынова, Н. А. - "Стиль научной речи: теория и практика" (Книга об особенностях речевого поведения в науке).
7. Гальперин, И.Р., & Калашникова, О.А - "Теория текста: от литературного к научному" (Работа об общих принципах текстообразования с акцентом на научные тексты).